

До  
Научно жури  
Определено със  
Заповед N 7/2022 г.  
на Ректора на МУ Плевен

## СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Георги Борисов Гърбев, дм

Началник Клиника по ендоскопска и обща хирургия

Университетска Първа МБАЛ „Св. Йоан Кръстител“, София

**Относно: Оценка на дисертационен труд на тема: „Проучване на ефективността, приложението и клиничното значение на трансаналната тотална мезоректалнаексцизия при пациенти с рак на правото черво“**

**Докторант:** д-р Мартин Петров Караманлиев

**Научен ръководител:** проф. д-р Добромир Димитров Димитров, д.м.

Представеният ми за оценка научен труд **„Проучване на ефективността, приложението и клиничното значение на трансаналната тотална мезоректалнаексцизия при пациенти с рак на правото черво“** е разработен в съответствие с изискванията за придобиване на научната и образователна степен „доктор“, онагледен е с фигури, таблици и е с общ обем от 135 страници и напълно отговаря на Правилника на МУ – Плевен за подготовка на дисертационен труд.

1. Въведение – 1 стр.

2. Литературен обзор – 31 стр.

2. Цел и задачи – 1 стр.

3. Материал и методи – 18 стр.

5. Резултати – 34 стр.

6. Дискусия – 14 стр.

7. Приложения – 8 стр., както и Изводи, Приноси и Публикации, свързани с дисертационния труд. Книгописът се състои от 138 публикации, 3 на кирилица и 135 на латиница.

Дисертацията е добре онагледена с 4 таблици, 52 фигури и 9 приложения.

За актуалността и навременността на дисертационния труд свидетелства фактът, че от края на 20-ти век все по-актуален в хирургическите среди е въпросът за тоталната мезоректална ексцизия и хирурзите се сблъскват с две предизвикателства - радикалност от една страна и стремеж към запазване на качеството на живот на пациентите. На този фон систематизираното представяне методиките за оперативно лечение на ректалния карцином и детайлното структуриране на алгоритмите за поведение е от полза за науката и клиничната практика.

Изложението върху 31 печатни страници литературен обзор е съвременен и ясно структуриран. Обстойно са разгледани епидемиологичните характеристики, диагностиката, индикациите и хирургичното поведение при карцином на ректума. В пълнота са разгледани и най-честите следоперативни усложнения. В критичен аспект са разгледани най-честите тези и контратези по проблема, наблегнато е на недостатъчно проучените и проблемни въпроси и

така логично те дефинират необходимостта от настоящата разработка и пряко корелират с целта и задачите на дисертационния труд.

Поставената цел **“Да проучим ефективността, приложението и клиничното значение на трансаналната тотална мезоректална ексцизия при пациенти с рак на правото черво”** е напълно адекватна, като петте задачи за изпълнението ѝ са точни, премерени и кореспондират с темата на дисертационния труд.

В главата “Материал” са представени проследените проспективно и ретроспективно 33 пациенти с ректален карцином за 7-годишен период. Както броят случаи, така и периодът за проследяване на пациентите са достатъчни за научнообосновани резултати и изводи.

В следващата глава подробно са описани използваните методи (диагностични, социологични, оперативни, статистически) протоколите за предоперативна подготовка и етапите от оперативните интервенции. Ясно са заложили дефинициите на постоперативните усложнения, като и използваните оценъчни скали.

В следващата глава “Резултати” са представени и анализирани получените след обработката на данните резултати, адекватно онагледени с фигури и таблици.

Обсъждането на резултатите е отделено в самостоятелна глава, като следва хронологията на проблемните пунктове, описани в литературния обзор. В края на всяка точка, информацията е резюмирана в конкретни изводи.

Направените 6 извода са добре оформени, съответстват на посочените задачи, всички те са следствие на доказаните резултати и в голяма степен успяват да резюмират значимостта на научния труд.

Библиографската справка е изчерпателна и съвременна, включва научни трудове на кирилица и на латиница, или общо 138 публикации. Цитирани са почти всички фундаментални разработки, имащи отношение към поставената тема.

В заключение имайки предвид всичко гореизложено, както и личностните и професионални качества на дисертанта, изразявам своето категорично становище “за” и предлагам на уважаемото Научно жури да гласува положително на **д-р Мартин Петров Караманлиев** да бъде присъдена образователната и научна степен „доктор”.

15.03.2022 г.

С уважение:

Доц. д-р Г. Гърбев, дм